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حسن  سید ی  ستعفا ا لاخره  با پیش  روز  و  د یکم 

قاضی‌زاده‌هاشمی از وزارت بهداشت، درمان و آموزش 

پزشکی از سوی رئیس‌جمهور پذیرفته شد. البته تا قبل از 

ــمی  ــه‌ رس ــه در نام ــور ک ــات همان‌ط ــه جزئی ــر، هم ــدن خب رسمی‌ش

وزیر آمده، به بیرون درز پیدا کرده بود. آقای وزیر از آنچه 

ــه و  ــازمان برنام ــت س ــرر مدیری ــای مک ــف وعده‌ه ــی و خل »ناهماهنگ

ــرف  ــح ح ــای صری ــت. معن ــرده اس ــه ک ــده، گلای ــور« خوان ــه کش بودج

جناب هاشمی گلایه از این است که چرا دولت پول بیشتری را 

خرج طرح تحول سامت نمی‌کند؛ یعنی یک اعتراض بزرگ به 

»عدم توزیع پول دولتی!« نوبخت، رئیس سازمان مدیریت هم از 

ــه  ــت ب ــون دول ــه تاکن ــادی ک ــول زی ــش از »پ ــد بی ــرا نمی‌توان ــه چ اینک

وزارت بهداشت داده است«، پول دیگری تزریق کند حرف زده و در 

کنایه به وزیر مستعفی گفته است: »می‌خواهید سازمان برنامه و 

بودجه را هم مثل بیمه سامت که از وزارت کار گرفتید ببرید به 

وزارت بهداشت!« 

کنایه‌ صریح معاون رئیس‌جمهور به وزیر بهداشت که موفق‌ترین 

وزیر دولت معرفی می‌شد، نشان می‌دهد ماجرای پول و 

ــاره  ــری یک‌ب ــرای کناره‌گی ــی ب ــالا آدرس دقیق ــر احتم ــای وزی طرح‌ه

ــی  ــختی‌های روحان ــکلات و س ــوران مش ــم در ک ــت آن‌ه ــر از دول وزی

ــت.  ــختی نیس ــی، کار س ــت اصل ــردن عل ــدا ک ــه پی ــت؛ البت نیس

دوم نفر قبلی که از کابینه روحانی استعفا داده بود، دقیقا نقطه 

مخالف وزیر بهداشت را برای کناره‌گیری از دولت اعلام کرده بود. 

عباس آخوندی، وزیر سابق راه در متن استعفانامه‌اش نوشته بود:‌ 

»من بر این اعتقاد هستم که سه اصل پایبندی به قانون، ‌احترام 

به قانون مالکیت و اقتصاد بازار رقابتی را در هیچ شرایطی نباید 

زیر پا گذاشت. آنچه در تدبیر شرایط سخت ناشی از تحریم‌های 

آمریکا شاهدیم، نقض همین سه شرط است. ‌در این صورت با 

این سطح از تفاوت دیدگاه، از حیث اخلاقی ادامه کار من درست 

نیست.« وزیر سابق راه صراحتا می‌گوید دخالت دولت در اقتصاد 

زیاد است و به همین دلیل دیگر نمی‌تواند در کابینه باشد. در 

همان روزهای نزدیک به استعفای جناب آخوندی درباره اینکه 

ــن  ــه ای ــامی ب ــوری اس ــی جمه ــتگاه اجرای ــر در دس ــک وزی ــه ی چگون

ــه  ــد و ب ــاع می‌کن ــرال دف ــاد نئولیب ــول اقتص ــت از اص ــی و صراح راحت

علت اینکه شرایط برای اجرای آن سیاست‌ها فراهم نیست قصد 

خداحافظی دارد، صحبت شد ولی از حیث تناقض بزرگی که دو 

»رفیق نیمه‌راه دولت« همزمان از آن استفاده می‌کنند تا دولت را 

ترک کنند، باید صحبت شود. 

ــادی«  ــر اقتص ــز متفک ــه »مغ ــی ک ــعود نیل ــر مس ــوی دیگ ــوم از س س

دولت در پنج‌سال و اندی پیش بوده هم از سمت دستیاری ویژه 

رئیس‌جمهور در امور اقتصادی و دبیر ستاد هماهنگی اقتصادی 

ــنی از  ــح روش ــت. توضی ــار رف ــش کن ــم پی ــدودا یک‌ماه‌ونی ــت ح دول

سوی نیلی درباره کناره‌گیری از دولت ارائه نشد اما حسام 

آشنا، مشاور رسانه‌ای روحانی گفته است نیلی از تئوری‌پردازی 

خسته شده بود! آشنا تمام ماجرای »ارز 4200 تومانی« را به‌پای 

جهانگیری و نیلی نوشت. 

ــر  ــت، وزی ــر بهداش ــرا وزی ــه چ ــواب اینک ــردن ج ــرای پیداک ــارم ب چه

ــد  ــم می‌گیرن ــاره تصمی ــی و... به‌یک‌ب ــادی روحان ــده اقتص راه، فرمان

از دولت کنار بروند، نباید سراغ متن استعفانامه‌ها رفت، چون 

نمی‌شود قبول کرد همزمان دولت روحانی از یک‌سو »متهم به 

پول‌پاشی« توسط یک وزیر شود و از سوی دیگر »متهم به ندادن 

پول« از طرف وزیری دیگر. مساله اصلی اینجاست: تفاوت شرایط 

سیاسی- اجتماعی در حال حاضر با سال 96 و در زمانی که تصور 

می‌شد غلبه گفتمانی روحانی خیلی بالاست. در فاصله زمانی 

ــد در  ــه تمام‌ق ــای کابین ــن اعض ــه همی ــتیم ک ــی هس ــا روزهای ــی ب کم

ــواهد و  ــه ش ــه هم ــا آنجاک ــد ت ــور بودن ــت از رئیس‌جمه ــدان حمای می

قرائن نشان می‌دهد سیاست تخصیص بودجه و مدیریت روحانی 

به همین سبک فعلی بوده و تغییری نکرده. پس چه چیزی تغییر 

کرده است؟ فقط شرایط روحانی و دولتش. 

کسانی که از دولت کنار می‌روند، می‌دانند روحانی دیگر 

در شرایط سال‌های 95 و 96 نیست. شاید فشار سنگینی که 

ــت  ــری از دول ــری جهانگی ــرای کناره‌گی ــان ب ــی از اصلاح‌طلب بخش

ــه  ــش تهی ــه آت ــانی ک ــود. کس ــاس ب ــن اس ــر ای ــم ب ــد ه ــام دادن انج

سنگینی برای حمایت از دولت روحانی به میدان آوردند، 

برای فرار از شرایط سخت سیاسی فعلی از منفعلانه‌ترین 

روش سیاسی استفاده می‌کنند: »استعفا«. البته کارنامه 

ــت  ــان نیس ــل کتم ــت قاب ــال اول دول ــول پنج‌س ــراد در ط ــن اف روش

و به همین دلیل ماندن و اصاح سیاست‌های غلط هم از 

حیث شخصی برای این افراد بهتر بود، هم از حیث اخلاقی 

چون در آن صورت وقتی روحانی در اوج محبوبیت بود و سوار 

ــور  ــا رئیس‌جمه ــراد ب ــن اف ــت ای ــدان می‌تاخ ــه منتق ــام« ب ــر »برج ب

عکس یادگاری گرفتند اما حالا که شرایط برای نفر اول دولت 

ــادش دارد و  ــورد اعتم ــای م ــدن نیروه ــه مان ــاز ب ــت و نی ــخت اس س

دیگر اسبی برای تاختن وجود ندارد، بوسه‌زدن بر چهارگوشه 

ــت.  ــی نیس ــدان اخلاق ــی چن ــه و خداحافظ کابین

پنجم مشابه همین روش، استراتژی اخیر سعید حجاریان از بیرون 

دولت است. او نیز تا دید شرایط سخت شده در سرعت بالای 

ــاره »فرمان« جدایی داد.  چسبندگی دولت و اصلاح‌طلبان به‌یک‌ب

حتما بخشی از این رفتار برای ترمیم بدنه ناراضی است. برای 

اینکه به آنها بگوییم ما سطح مطالبات‌مان را فراموش نکرده‌ایم؛ 

اما میان کل جامعه و بدنه رای، دیوار نیست و همه رفتار سیاسی 

جریان‌های مختلف را می‌بینند. نمی‌شود هم »کت« پوشید 

و هم »زیرشلواری« به امید اینکه اگر دولت این گردنه سخت را 

رد کرد با »زیرشلواری« سر سفره بنشینیم و هم‌سفره شویم، اما 

اگر مشکلات حل نشد با »کت« ژست منتقدان مادرزاد بگیریم. 

وضعیت همه »رفیقان نیمه‌راه« تاریخ مشابه هم است. هر کسی 

که در زمان سختی‌ها از پستوی سیاسی بهانه‌ای بتراشد تا 

ــتی را  ــه کش ــوب کارنام ــم چ ــود، ه ــاده ش ــیب‌دیده پی ــتی آس از کش

ــم  ــی ه ــود. کس ــی می‌ش ــردی سیاس ــده ناجوانم ــم بازن ــورد ه می‌خ

که در هر دو جهت ببازد، در انتخابات 1400 توفیقی کسب 

! نمی‌کند

در جو منفی و سنگینی که برای موزیک 

ویدئوی »پاره سنگ« ایجاد شده بود، تنها 

چیزی که می‌توانست به داد تولیدکنندگان این اثر 

برسد، توقیف آن توسط وزارت ارشاد بود. از ابتدا 

واکنش‌ها به این موزیک ویدئو، همگی اجتماعی و 

از طرف مردم، بی‌ستاره بود و کسی پیدا نشد که از 

این کلیپ و مضمونش دفاع کند. درست هم همین 

بود و به نظر می‌رسید که بهترین تنبیه برای 

تولید‌کننده چنین اثری، برخورد منفی افکار 

عمومی با او باشد؛ نه قرار دادنش در فهرست انبوه 

کسانی که وزارت ارشاد در چند دهه فعالیتش آنها 

را مشمول توقیف‌های اشتباه، اعمال سلیقه‌ها و... 

کرده است. 

اگر وزارت بهداشت و درمان، استفاده از یک خوراکی 

را ممنوع کند، حتی پس از آنکه مجددا مصرف 

آن را آزاد اعالم کرد، باز هم مردم به چنین کالایی 

مظنون خواهند بود. اما اگر وزارت فرهنگ و ارشاد 

اسالمی یک اثر هنری را توقیف یا سانسور کند، 

عموم مردم چنین برداشتی نخواهند داشت که 

آن اثر واقعا ایراداتی داشته و افکارعمومی طرفدار 

اثر سانسور شده هستند. به عبارتی وزارت فرهنگ 

و ارشاد اسالمی در چند دهه گذشته، به‌طور کل 

توانایی‌اش در اقناع افکار عمومی را از دست داده 

است و این به دلیل اشتباهات متعددی است که در 

این سال‌ها و توسط مدیران فرهنگی مختلف در این 

وزارتخانه رخ داده است. 

بارها پیش آمده که وزارت فرهنگ، یک فیلم را چند 

سال توقیف کرده و سپس نه‌تنها به اشتباهش 

پی‌برده، بلکه آن فیلم را به جشنواره فجر آورده و دور 

تا دورش سیمرغ چیده است. اشتباهات اینچنینی 

درمورد ادبیات، تئاتر، موسیقی و... هم به کرات رخ 

داده و خاطره مخاطبان آثار هنری در ایران پر است از 

چنین چیزهایی که سرجمع باعث شده‌اند سانسور 

یا توقیف وزارت ارشاد، حتی اندکی این احتمال را به 

وجود نیاورد که آن اثر واقعا سزاوار توقیف یا سانسور 

بوده است. حالا مجید فروغی، مدیر روابط‌عمومی 

معاونت هنری وزارت ارشاد، در واکنش به اعتراضاتی 

که حول‌و‌حوش کلیپ »پاره سنگ« صورت گرفت، 

می‌گوید: »کلیپ منتشر شده در فضای مجازی، 

با کلیپی که دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد 

اسالمی به آن مجوز داده، مغایرت دارد و تحریف شده 

است. همچنین بخشی از شعر منتشر شده در این 

کلیپ، متفاوت با شعری است که برای درخواست 

مجوز ارائه شده بود. بنابراین کلیپ »پاره سنگ« آن 

چیزی نیست که دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و ارشاد 

اسالمی به آن مجوز داده و غیرمجاز است.« وی در 

ادامه می‌گوید: »فعالیت موسسه‌ای که این کلیپ را 

منتشر کرد، معلق شده است.« 

ع  نو هر  یا  کلیپ  این  توقیف  قطع،  به‌طور 

برخورد اینچنینی دیگر از طرف وزارت ارشاد با 

تولید‌کنندگان آن، به نفع آن تولیدکنندگان است 

که حالا جوی منفی و سنگین را در اطراف‌شان 

ین  ا ن  ا منتقد نفع  به  نه  و  می‌کنند  حس 

نماهنگ. سنگین‌ترین تنبیه برای »پاره سنگ« و 

تولیدکنندگانش این است که منصفانه نقد شوند. 

آنچه در »پاره سنگ« دیده می‌شود، چهره برهنه‌ای 

از همان تفکری است که در پس‌زمینه بسیاری از آثار 

هنری ایران وجود داشت و به‌جز معدودی از موارد، 

در اکثر اوقات مستتر بود. سال‌هاست که خیلی‌ها 

شبیه همین حرف‌ها را می‌زنند اما از مهدی یراحی 

باهوش‌ترند و صراحت کمتری به خرج می‌دهند 

که همین باعث می‌شود تناقضات سخن‌شان 

کمتر دیده شود. یراحی در این موزیک ویدئو، یک 

لباس نظامی پوشیده و بازوبند حزب نازی آلمان 

را بسته است و یک‌سره علیه جنگ و جنگ‌طلبی 

نازیسم  این درحالی است که هم  می‌گوید. 

آلمان و هم کمونیسم روسی، دهه‌هاست از بین 

رفته‌اند و دست‌کم در ۳۰ سال گذشته، هر جنگ 

خانمان‌سوزی که در جهان رخ داده را ایالات متحده 

آمریکا، یعنی همان کشوری که هیچ نشانه‌ای از آن در 

این موزیک ویدئو نیست، به راه انداخته است. یراحی 

درحالی که این لباس‌ها را پوشیده و این نشانه‌ها را 

حمل می‌کند، از زبان مردم ایران و از زبان شهدای 

جنگ تحمیلی هم حرف می‌زند. این بخش از کار 

او به‌شدت مبهم و بی‌معناست. آیا مردم و شهدای 

ما مثل نازی‌ها و فروپاشیدگان شوروی هستند؟ 

پس چرا او در بخش‌هایی از ترانه‌اش، قهرمانان 

 جنگ را به‌عنوان قربانیان جنگ معرفی می‌کند؟ 

آیا ما هم‌زمان جالد و شهید بوده‌ایم؟ پس چرا او 

می‌گوید که دلیل بی‌درنگ بودن ختم جنگ را 

نمی‌فهمد؟ این تناقضات نه‌فقط از لحن مهدی 

یراحی و سراینده ترانه کارش )که شاعر معروفی هم 

هست(، بلکه از تناقضات کلی گفتمانی بر‌می‌خیزد 

که نه زیر بار حماسه بودن دفاع ایرانی‌ها در مقابل 

تهاجم بعثی‌ها می‌رود و نه حاضر است بپذیرد که 

آمریکا درحال حاضر مهم‌ترین جلاد جهانی است. 

یراحی ساکت است چون هرکس که این کلیپ را 

ببیند، بلافاصله خواهد پرسید پس آمریکا کو؟ چرا 

ما را با نازیست‌ها و بلشویک‌ها یکی نشان داده‌اند؟ 

وجه اشتراک ما با آنها چیست؟

هنر متعهد با موج‌سواری و کاسبی از تب‌های 

اجتماعی موجود تفاوت بسیاری دارد. وقتی فقر، 

جنگ، ناعدالتی، نبود آزادی و... دغدغه واقعی 

یک نفر نباشند و او صرفا برای بهره‌بردن از جو 

ملتهب اجتماع درخصوص بعضی مسائل، سراغ 

این سوژه‌ها بیاید، نتیجه کار یک اثر پر از تناقض 

و مبهم و بی‌معنا از آب در خواهد آمد؛ چیزی شبیه 

کلیپ »پاره سنگ« که حالا در فضای مجازی دست 

به دست می‌شود. اگر واقعا کسی دغدغه کارگران 

را داشت، باید قبل از انتخابات ۹۶ و هنگامی که 

معدن روی سرشان هوار می‌شد به فکر می‌افتاد 

نه حالا که دفاع از حقوق آنها تبدیل به ژستی 

شده که مد روز است. 
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